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От уже два століття незгасним вогнем усеперемагаючого патріотизму палахкотить могутня і ніжна Шевченкова поезія. І незмінно слово великого Кобзаря надихає нас, українців, на героїчні діяння в ім’я рідної землі, на подвиги заради її блага. 
Кріпацький син, музикант, художник і неперевершений віршотворець, улюбленець муз і оспівувач краси, Тарас Шевченко був напоєний трунком непоборного волелюбства свого народу, що струменів з переказів, дум, історичних пісень про звитяжних лицарів Запоріжжя. Природно, що це позначилося на його творчості. У багатьох своїх творах великий Тарас згадує про мудре і мужнє українське гетьманство, безстрашних отаманів та їхніх орлів-козаків, ладних у самісіньке пекло податися, вирятувати своїх побратимів з біди і гідно послужити священній справі визволення народу з ярма московського, польського чи турецького.
Постійне зацікавлення Шевченком історією України та її видатними особистостями закономірне. Віддаючи дань часові й прийнятому в ту епоху висвітленню в художніх творах власне української історії не тільки її, а й польськими, і російськими митцями, а також будучи натхненним патріотом, Кобзар намагався якнайповніше висвітлити тему запорізького козацтва та гетьманської України, які для нього були символом волі, державності, зоряного часу в житті нації.

Орієнтуючись на дати діяльності Шевченкових історичних героїв, можна стверджувати, що у своїй творчості Кобзар охоплював подіїї, починаючи з 80-х років ХVІст. (діяльність Івана Підкови і закінчуючи 70-ми роками ХVІІІ ст. (Коліївщина)), тобто двохсотлітню найтяжчу і найскладнішу історію України.  І бачив її молодий Шевченко в типово романтичному забарвленні – оборонці волі були людьми могутніми, діла їхні були славними, вони гідно захищали честь і славу свого народу. І те славне минуле у раннього Шевченка завжди контрастувало із сучасним йому національним занепадом. Про це йдеться у вірші (за визначенням деяких шевченкознавців – поемі) «Іван Підкова». Слід зазначити, що після повернення із заслання Шевченко змінив назву даного твору на іншу – «Виправа на Цареград», але суттєво не переробляв тексту.

Було колись – в Україні

Ревіли гармати;

Було колись – запорожці

Вміли панувати.

Панували, добували

І славу, і волю;

Минулося – осталися

Могили на полі…[8, с. 100].

Подібний контраст славного минулого і теперішнього безславного стану України був чи не найголовнішим поетичним мотивом у творчості молодого Шевченка. Окремі твори взагалі побудовані на такому контрасті (наприклад, «До Основ’яненка»). Чим можна пояснити стійкість такого мотиву? Позитив (минуле України) та негатив ( її теперішній стан) – то ніби два різноіменно заряджені полюси («плюс»-«мінус»), зіткнення яких повинно дати певний енергетичний спалах, що здатний викликати бажання вийти із стану національного безсилля, почати діяти в ім’я відродження Батьківщини. Про це йдеться у поемі “Тарасова ніч”. В основу твору покладено події 1630 року, коли відбувався бій з військами польського гетьмана С. Конецьпольського під Переяславом. На чолі з Тарасом Трясилою козаки здобувають перемогу над ворогом. Кобзар, сидячи на розпутті в оточенні хлопців та дівчат, “виспівує, Вимовля словами, Як москалі, орда, ляхи Бились з козаками”. І тут же у його пісні з’являється знайомий мотив зіставлення славного минулого і безславного теперішнього часу:

Була колись гетьмащина,

Та вже не вернеться! [8, с. 65].

………………………………….

Зажурилась Україна – 

Така її доля!

Зажурилась, заплакала, 

Як мала дитина.

Ніхто її не рятує…

Козачество гине;

Гине слава, батьківщина;

Немає де дітись.

Виростають нехрещені

Козацькії діти…[8, с. 78].

І на цей плач України відгукнулись її кращі сини – Наливайко, Павлюга, Тарас Трясило, які стали на збройний захист Батьківщини. Таким чином, в “Тарасовій ночі” немовби змодельована ситуація,  що була постійно діючою в поезії Шевченка петербурзького періоду: протиставляючи гідне історичне минуле України її теперішьому занепаду, Тарас Шевченко ніби намагався викликати у своїх сучасників прагнення розпочати боротьбу за відродження України. То був широковживаний молодим Шевченком прийом, підгрунтями якого було романтиизоване бачення минулого України. Трохи пізніше, коли Шевченко прочитає історію, не минувши “ані титли, ніже тії коми”, і зрозуміє весь її драматизм, коли, відвідавши Україну, він буде глибоко розчарований саме тим, що не побачить сил, які б змогли у той час підняти народ на боротьбу за соціальне та національне визволення, він уже не вдаватиметься до цього прийому, а застосовуватиме більш сильнодіючі засоби.
Живі образи козацької сміливості і відваги, вільного, безтурботного життя дав Т. Шевченко  у поемі «Гамалія» (1843р.), у якій розповідає про похід запорозьких козаків до Туреччини.

“Гамалію” можемо назвати історично-художнім твором, тобто таким, у якому художній домисел переважає над істоичною правдою. Справа в тому, що історія не подає Гамалію як керівника морського походу, хоч прізвище було дуже поширене і серед Гамалій зустрічались й полковники, й наказний гетьман, і дипломати, і науковці тих часів.

Шевченко й не ставив за мету показати історичного героя. Його образ-персонаж побудований на основі фольклорного прототипа і тільки деякою мірою асоціюється з такими українськими звитяжцями, як П. Конашевич-Сагайдачний та І. Сірко, які дійсно очолювали козацькі морські походи.

Т.Г. Шевченко в поемі “Гамалія” акцентує увагу не на труднощах морського походу, а на романтичній місії визволителів стосовно побратимів-невільників, які мучаються у Скутарі. Як і починається, так і завершується похід Гамалії вдало. Більше того, козаки відкрито, без боязні впливають  чайками у гирло Дніпрове, наче там нема і ніколи не було небезпеки.

Таким чином, похід неісторичного отамана Гамалії як уособлення збірної постаті козацького ватажка не є Шевченком видуманим, а швидше узагальненим.

Дух давніх козацьких часів, неповторний героїзм лицарів Січі відтворив Тарас Шевченко і в поемі "Чернець". Центральною постаттю твору є Семен Палій, про якого в народі складено безліч пісень та легенд. Завзятий козак пройшов всі випробування долі. І тепер на схилі літ, за старим запорозьким звичаєм, він постригся в ченці. Та в уяві героя постійно постають картини славного січового братства. Палій тяжко переживає своє безсилля, свою самотність. Але як справжній патріот він думає передусім про Україну:
…Чернець мій встав, 

Надів клобук, взяв патерицю.

Перехрестився. Чотки взяв…

І за Україну молитись

Старий чернець пошкандибав [8, с. 250].
Митець зумів об’єктивно оцінити Запоріжжя як історичний П’ємонт свого народу. У різних творах Кобзареві вдалося передати ставлення до Запорізької Січі українських державних діячів, самих козаків і, безперечно, своє, авторське. Для старого запорожця з поеми «Невольник» («Сліпий») Січ – втілення романтичної молодості, добра школа життя, запорука змужніння молоді. Герой не відкидає труднощів у житті січовиків, смертельної небезпеки, але все-таки вважає, що тільки Запорожжя може дати усиновленому ним Степенові найкращий гарт:

Іди ти в Січ, як Бог поможе,

Там наїсишся всіх хлібів [8, с. 98].
Сам історичний факт зруйнування Запорізької Січі за наказом цариці з розмови Степана  в даному творі постає акцією розбійницькою, характеризується проявами мародерства:

Як Січ руйнували, 

Як москалі срібло, золото

І свічі забирали

У Покрові [8, с. 143].
Для самого Шевченка окуповане німцями-колоністами, яким Катерина ІІ роздарувала споконвічну козацьку землю в довічне користування, Запоріжжя стає приводом до гарячих дорікань українцям за покору, байдужість, невміння відстояти своє. У посланні «І мертвим, і живим…» Кобзар звертається дро своїх сучасників з гіркими словами:

І на Січі мудрий німець

Картопельку садить,

А ви її купуєте,

Їсьте на здоров’я

Та славите Запоріжжя.

А чиєю кров’ю

Ота земля напоєна,

Що картопля родить,-

Вам байдуже [8, с. 167]. 

Найменша спроба відродження Запорожжя сприймалася Кобзарем як важлива подія, підтвердження потенційних сил нації.
Козацько-селянське повстання 1768 року, відоме під назвою Коліївщина, надихнуло Шевченка на створення поеми «Гайдамаки». 

Задум написати цей твір виник у Кобзаря десь у 1838-1839 роках. Ідея не давала спокою юному Шевченкові, відривала навіть від такого улюбленого заняття, як малювання, відволікала уяву. Отож, споглядаючи безсмертні творіння К. Брюллова, Шевченко, як сам свідчив, «замислювався і плекав    у своєму серці свого сліпця Кобзаря і своїх кровожерних гайдамаків» [1, с. 32].

 Леонід Білецький високо оцінив твір: «Поема «Гайдамаки» є одним із найсильніших і найбільших творів Тараса Шевченка. Учорашній наймит на третьому році після звільнення з кріпацтва, поет у цій поемі несподівано підноситься до найвищої точки бурхливого і неспокійного Духа, до вершин мистецьких досягнень. Недавній кріпак, як метеор, підіймається перед цілим світом і проголошує те, до чого в той час не насмілювався ніхто» [1, с. 10].

І за глибиною та широтою осмислення історичних подій, і  за формою «Гайдамаки» становили цілком нове явище у творчості Шевченка і в українській літературі загалом. Це був перший твір на історичну тему і перша в нашій літературі спроба створення народної героїчної епопеї. Поемою «Гайдамаки» Шевченко започатковує національну концепцію історії. Він не ідеалізує історію як часи, що давно минули, а сприймає її як підгрунття для майбутнього відродженння України. Тобто він перший проголосив національно-державницьку українську ідею. У цьому творі поет зображує важливі для України події  - Коліївщину, коли хвиля народного гніву захопила такі широкі верстви населення, що зупинити це повстання було неможливо.

Юрій Мисник так характеризував ці події: «Не збираємося заперечувати фактів жорстокості гайдамаків-повстанців (про них Шевченко писав, що віддав би половину свого віку, аби їх, цих жорстокостей і смертей, не було), але не варто роздмухувати їх і на цій підставі виправдовувати в той чи інший спосіб режим тяжкого колоніального визиску українського народу і нелюдські колективні репресії «цивілізованих» карателів щодо українців… Гайдамаки билися за волю й незалежність, боронили себе і свій народ на своїй землі, і це треба підкреслити, вони не ставили на меті загарбання чужих земель» [1, с. 25].
Шевченко намагається відтворити події Коліївщини в усій їх історичній правді та неоднозначності, створити такі історичні типи, які б відбили дух українського народу, його поривання до волі й правди.

Народно-легендарний образ гайдамаччини поет носив у своєму серці ще з дитинства, оскільки його рідна Звенигородщина перебувала в самому центрі бурхливих подій Коліївщини. У війську Залізняка й Гонти воювало чимало селян з Керелівки. Тому малий Тарас захоплювався переказами про ті історичні події, тому, мабуть, задумав відтворити їх у поетичному творі.
Яку позицію займає автор стосовно цих подій? Як він їх оцінює? Як оцінює постаті козаків? Шевченко називає створені в уяві образи гайдамаків своїми дітьми, синами і посилає їх у реальну, теперішню Україну. На його думку, країна потребує саме тепер таких рішучих людей, якими були гайдамаки. Тільки такі люди можуть повернути літа слави й свободи.
Колонізаторському польсько-російському поглядові на гайдамаччину поет протиставляє народно-фольклорний погляд, зображуючи козаків не жорстокими бандитами, а захисниками своєї свободи, волі своєї країни. Шевченко заперечує те твердження, що гайдамаками рухало тільки жорстоке бажання помсти. І для цього йому доводиться навіть відступити від історичної правди: розмах і тривалість гайдамацького повстання в поемі гіперболізовано, подано також вигаданий епізод вбивства Гонтою своїх дітей.
За ту трагедію, що сталася в період Коліївщини, поет засуджує і поляків, і  українців. Поляків за те, що

«Уб’єм брата! Спалим хату!» -

Сказали і сталось[8, с. 58]. 
Українців за сліпу помсту:

Замучені руки

Розв’язались – і кров за кров.

І муки за муки! [8, с. 79].
Ця взаємна ненависть погубила одних й інших, призвела, на думку Шевченка, до перемоги спільного ворога — Російської імперії. В епілозі поет гірко підсумовує: «Посіяли гайдамаки в Україні жито, та не вони його жали» [8, с. 125]. Тобто користі від цього Україна не отримала, замість одного лиха до неї прийшло інше.

Основна ідея твору висловлена поетом у передмові: «Серце болить, а розказувать треба: нехай бачать сини і внуки, що батьки їх помилялись, нехай братаються знову з своїми ворогами. Нехай житом-пшеницею, як золотом покрита, нерозмежованою останеться навіки од моря і до моря, — слов’янська земля». [8, с. 98]. І наші славні предки віддали своє життя задля її свободи.

Звертався Т. Г. Шевченко до історичної теми і тоді, коли сидів у казематі, і тоді, коли був на засланні, і в останні роки життя. Причини створення таких поезій, як «У неділеньку у святую», «Полякам», «Іржавець», «Царі» та багато інших були ті ж самі, що і в попередні роки його творчої діяльності. Події історичного минулого давали вихід його патріотичним і громадянським почуттям.  Він оспівував свободу в умовах кріпосницької держави, в умовах самодержавства, серед буднів жандармської дійсності. Поет прагнув розбудити пам’ять народу, нагадати про мужність і незалежність наших предків,  закликаючи і своїх сучасників бути борцями за своє майбутнє. Він змалював нездоланність людського духу і прагнення до свободи, безстрашних борців і співців правди. І тому:

Встане правда! Встане воля!

Шевченко любив повторювати:

Де немає святої волі, 

Не буде там добра ніколи…[8, с. 206].
І поет закликає:

Добра не жди, 

Не жди сподіваної волі – 

Вона заснула: цар Микола

Її приспав.

А щоб збудить

Хиренну волю, треба миром,

Громадою обух зталить,

Та добре вигострить сокиру – 

Та й заходиться вже будить [8, с. 126].

 Воскрешаючи минуле, Т. Шевченко ставить перед собою мету за допомогою слова надихнути народ на нову боротьбу за національне визволення.


Як бачимо, геpоїчне минуле укpаїнського наpоду займає пpовідне місце в твоpчості Т.Г.Шевченка і виконує головне завдання його поезії, яке він сам сфоpмулював у словах: "Возвеличу малих отих pабів німих! Я на стоpожі коло їх поставлю слово" [8, с. 87].

Шевченкове слово у його головній креативно-містичній функції чинило глобальний поділ, абсолютно не співмірний із реальністю: на живих та мертвих у значенні ідеальних, що одержимі Словом-Духом, та матеріяльних, визначених словом як номінацією та комунікацією. Це найкраще найгострішими почуттями висловив Григорій Квітка-Основ’яненко: «Шевченко широко обняв Україну з її могилами кривавими, з її страшною славою, і з того часу всі у нас поділилися на живих і мертвих, непрозрілих і на воскреслих…» [9, с. 43].
Неможливо переоцінити внесок Великого Кобзаря у справу служіння Україні, українській нації, захисту бідних і принижених.
На світі, напевно, немає іншої людини, крім Тараса Шевченка, яка б, народившись майже два століття тому, передбачила в поетичній формі долю своєї нації і Батьківщини.
Саме тому, шануючи пам'ять Шевченка, слід зробити все для втілення у життя його мрії про вільну Україну.
 Нам потрібно керуватися геніальними ідеями Венликого Кобзаря у власному житті і діяльності. Тільки в цьому разі ми зможемо успішно вирішити екологічні, економічні, політичні, демографічні, культурологічні проблеми сьогодення.
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